
( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積 ① 課題 年 組 番
めんせき か だい

．次の曲 線と 軸および 直線 で囲まれた部分の面積１ x 2
つぎ きょくせん じく ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき

を求めよ。S
もと

1 1 1 4例題① ＝ ＋ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,
れいだい じく

x

44 1( ) [ ]S dx x x＝ ＋ ＝ ＋∫ 1 log
11 x

log 4 4 log 1 1 log 4 3＝ ＋ － ＋ ＝ ＋( ) ( )
1 0 3問題① ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,

もんだい じく

1x ＋

0 4例題② ＝ と 軸 ＝ ＝y x x xÖ2 1x ＋ , ,
れいだい じく

+11 1 1
2∫Ö2 1x ＋ dx x＝ ＋× 2 1( )

12
1＋2
31 2＝ ＋( )2 1x3

44 1 3 ]S dx x＝ ＝ ＋∫ Ö2 1x＋ [ ( )2 1 2
00 3

3 31 1{ } { }＝ ＋ － ＋( ) ( )2×4 1 2×0 12 2
3 3

26
＝

3

0 5問題② ＝ と 軸 ＝ ＝y x x xÖ3 1x ＋ , ,
もんだい じく

．次の曲 線や直 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。２ S
つぎ きょくせん ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

y y x例題① ＝Ö3 x , ＝
れいだい

曲 線と直 線の共 有 点の 座標は ＝ を解きx xÖ3 x
きょくせん ちょくせん きょうゆうてん ざひょう と

＝ である。x 0, 3

≦ ≦ では ≧ である。0 3x xÖ3 x

33 22 3Ö 3 x ]S dx x＝ － ＝ －∫ ( )Ö3 x x [ 2
00 3 2

2 2
2 3 2 3Ö Ö3 33 0( ) ( )＝ － － －3 02 2

3 2 3 2

9 3
＝ － ＝6

2 2

y y x問題① ＝Ö2 x , ＝
もんだい

3問題② ＝y y xÖx , ＝
もんだい



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積 ② 課題 年 組 番
めんせき か だい

．次の曲 線と 軸および 直線 で囲まれた部分の面積１ x 2
つぎ きょくせん じく ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき

を求めよ。S
もと

1 1 6例題 ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,
れいだい じく

3 2① －Ö x
1dx

x dx∫ ∫＝ －( )3 2 2

3 2Ö x －
+11 1 1

C＝ － ＋× 3 2( )x 2

13
1－ ＋2

12 C＝ － ＋( )3 2x 2
3

66 dx 2 1[ ]S x＝ ＝ －∫ ( )3 2 2
11 Ö3 2x－ 3

1 12 2{ } { }＝ － － －( ) ( )3×6 2 3×1 22 2
3 3

8 2 2＝ － ＝
3 3

1 1 5問題 ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,
もんだい じく

2 1① Ö x－

1
0 2例題 ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,

れい だい じく

4x2 ＋
②

2 0 2d xθ →
＝ θとおくと ＝x dx2 tan πθ θ →cos 02

4
π θ2 dx d1 2

×∫ ∫＝ 4
＋ θ ＋ θ0 0x2 21 2 tan 4 cos( ) 2

π
θ1 2 d×＝∫ 4

θ＋ θ0 4 tan 1 cos( )2 2

π π
θ θ πcos 2 12 d

＝ ＝ θ＝∫ ∫4 4× d
4 cos 2 80 02θ

1
0 1問題 ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x, ,

もんだい じく

1x2 ＋
②

．次の曲 線や直 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。２ S
つぎ きょくせん ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

2 0 , 9例題 ＝ と 軸 ＝y x x x x－ Ö ,
れいだい じく

2 0曲 線と 軸の共 有 点の 座標は ＝x x x x－ Ö
きょくせん じく きょうゆうてん ざひょう

2 0 0 , 4を解き － ＝ より ＝, Ö Öx x x( )
と

0 4 2 0区間 ≦ ≦ では ≧ より 常に ≦x x yÖx ,
く か ん つね

0 9 2 0区間 ≦ ≦ では ≧ より 常に ≧x x yÖx ,
く か ん つね

4 9
S x x dx x x dx＝ － ＋ －∫ ∫( ) ( )2 2Ö Ö

0 4

4 94 43 3x x2 2] ]＝ － ＋ －[ [x x2 2
0 43 2 2 3

2 24 4 03 34＝ － － － ＋( ) ( )4 02 2
3 2 3 2

3 39 4 4 42 2( ) ( )－ － －9 42 2
2 3 2 3

598 9 8
＝＝ － ＋ － －0 ( ) 63 2 3

0 , 4問題 ＝ と 軸 ＝y x x x x－Ö ,
もんだい じく



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積 ③ 課題 年 組 番
めんせき か だ い

．次の曲 線と 軸および 直線 で囲まれた部分の面積１ x 2
つぎ きょくせん じく ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき

を求めよ。S
もと

2例題 ＝ と 軸 ＝ ＝y x x x xlog , 1 , e
れいだい じく

①
2 2e e

S x dx x x dx＝ ＝∫ ∫log log( )'
1 1

1e e2 2

x x x dx＝ －[ ]log ×∫ x1 1
2e

log 1 1＝ ＝ － － ＝ ＋[ ]x x x－ e e2 2( )
1

1問題 ＝ ＋ と 軸 ＝ ＝y x x x xlog 1 , 0 ,( )
もんだい じく

①

4 0 1例題 ＝ － と 軸 ＝ ＝y x x x xÖ 2 , ,
れい だい じく

②
0 1x →

＝ θとおくと ＝ θ θx dx d2 sin 2 cos πθ →0 6
この範囲では θ≧ である。cos 0

は ん い

－ － θ ＝ θÖ4 4 4 sin 2 cosx2 2＝ Ö
π
61

－ ＝ θ θ θ∫ ∫Ö4 2 cos × 2 cosx dx d2 ( )
0 0

π π
－ θ6 6 1 cos 2

＝ θ θ＝ θ4 cos 4∫ ∫2 d d( )
20 0

π
1

＝ θ－ θ ＝π2 sin 2[ ] 2
02

1
問題 ＝ － と 軸 ＝ ＝y x x x xÖ1 02 , ,
もんだい じく

2②

．次の曲 線や直 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。２ S
つぎ きょくせん ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

( )例題 ＋ ＝ ＝x y x y3 4 , 1 直 角 双 曲 線
れいだい ちょっかくそうきょくせん

2 1 , 3つの曲 線の共 有 点の 座標は ＝x x
きょくせん きょうゆうてん ざひょう

x y x x x y x＋ ＝ ≠ より ＋ ＝3 4 , 0 3 42

4 3 1 3 0x x x x2－ ＋ ＝ － － ＝( ) ( )
区間 ＜ ＜ では ＝ が下になる。1 3 1x x y
く か ん した

4 13 x
S dx＝ － ＋ －∫ { ( ) }x1 3 3

2 3x x4[ ]＝ － ＋ － log |x|
16 3

4×332( )＝ － ＋ － log 3
6 3

412 4×1
log 3－ － ＋ －( )log 1 ＝ －

36 3

2 3 , 1問題 ＋ ＝ ＝x y x y
もんだい

①

4 5 , 1問題 ＋ ＝ ＝x y x y
もんだい

②



, ( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積( 楕円) 課題 年 組 番x g y＝ ( )
めんせき だ え ん か だい

．次の曲 線と直 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。１ S
つぎ きょくせん ちょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

例題① ＝ ＋ ＝ ＝ 軸y x y y ylog 1, 1, ,e
れいだい じく

y
1y x x＝ ＋ より ＝log 1 ey－

常に ＞ であるからey－1 0
つね

xo
e e

1S dy＝ ＝ ＝ －∫ e e ey y e－ － －1 1 1[ ]
1 1

問題① ＝ ＝ ＝ 軸y x y y ylog , 1, ,e2
もんだい じく

1 , 2 1例題② ＝ － ＝ －x y x y2
れいだい

曲 線と直 線の交点は － ＝ － の解である。y y2 1 2 1
きょくせん ちょくせん こうてん かい

2 0 2 0 0 , 2y y y y y2 － ＝ より － ＝ ＝( ) ,

0 2 2 1 1≦ ≦ では － ≧ －y y y2

2
S y y dy＝ － － －∫ { ( ) ( ) }2 1 12

0

2 2y3[ ]＝ － ＋ ＝ － ＋∫ ( )y y dy y2 22
0 03

2 43
＝ － ＋ － ＝( )2 02

3 3

4 , 2問題② ＝ － ＝ ＋x y x y2
もんだい

4 0問題③ ＝ － ＝x y y x2 ,
もんだい

．次の楕円の面積 を求めよ。２ S
つぎ だ え ん めんせき もと

2 2x y
1例題 ＋ ＝

れいだい

2 23 4
4 2 2y y y x≧ のとき， について解くと ＝ －0 4Ö

と

3

求める面積 は楕円の上半分の面積の 倍である。S 2
もと めんせき だ え ん うえはんぶん めんせき ばい

43
S x dx＝ －2 3∫ Ö 2 2

3－3

3 38 16
x dx x dx＝ － ＝ －∫ ∫Ö Ö3 32 2 2 2

03 3－3

116
＝ π ＝ π× × 3 122

43

13
∵ － は半径 の円の面積の∫ Ö3 32 2x dx

はんけい えん めんせき

40

2 2x y
1問題① ＋ ＝

もんだい

2 25 3

2x
1問題② ＋ ＝y2

もんだい

9



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(直 線と曲 線) 課題 年 組 番
めんせき ちょくせん きょくせん か だい

．次の直 線と曲 線の交点の 座標を求めよ。１ x
つぎ ちょくせん きょくせん こうてん ざひょう もと

x例題① ＝ ＝y x y x2 , Ö
れいだい

2 2 0x x x－ ＝ － ＝Ö Öx x( )
0 , 4x ＝

x問題① ＝ ＝y x y, Ö
もんだい

x x
例題② ＝ ＝y y x, e －
れいだい

e
x

0－ ＝ － ＝x xe e e－ － －x x( )1
e

0 , 1x＝

x
問題② ＝ ＝y x y xe e2 ,
もんだい

．次の直 線と曲 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。２ S
つぎ ちょくせん きょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

x例題 ＝ ＝y x y x2 , Ö
れいだい

0 , 4直 線と曲 線の交点の 座標は ＝x x
ちょくせん きょくせん こうてん ざひょう

x0 1 2≦ ≦ では ≧x x x Ö
4

S x x dx＝ －∫ ( )2 Öx
0

5 52 24
4 × 4 0＝ － ＝ － －[ ]x x2 2 2( )2

5 50

64 16
＝ － ＝16

5 5

x問題 ＝ ＝y x y, Ö
もんだい

．次の不定積分を求めよ。３
つぎ ふて い せ きぶ ん もと

11
x dx例題 ∫ x dxe －x

＝ －∫ ( )e －x '
れいだい

00

1 1
x dx＝ － － －[ ]e e－ －x x∫ ( )

0 0

1
2 1＝ － － ＝－ ＋[ ]x e e e－ － －x x 1

0

2
x dx問題 ∫ exもんだい

0

．次の直 線と曲 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。４ S
つぎ ちょくせん きょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

x x
例題 ＝ ＝y y x, e －
れいだい

e

0 , 1直 線と曲 線の交点の 座標は ＝x x
ちょくせん きょくせん こうてん ざひょう

＝ は ＝ が最大値であるのでy x xe －x 1
さ い だ い ち

x
≦ ≦ では ≧ である。0 1x x e －x

e
x1

S x dx＝ －∫ ( )e －x
e0

2 1x 1
x dx＝ －[ ] ∫ e －x

02 e 0

5x2 1
1＝ ＋ ＋ ＝ －[ ]x e e－ －x x

e e2 20

x
問題 ＝ ＝y x y xe e2 ,
もんだい



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(三角関数) 課題 年 組 番
めんせき さんかくかんすう か だい

．図を利用して，次の三角関数の 表 を完成せよ。１
ず り よ う つぎ さんかく かんすう ひょう かん せい

2 2y y
ﾟ ﾟ135 45

2Ö
ﾟ150 ﾟ1 30

2 2 2 2－ －

x－Ö Ö3 3o ox 2 2－Ö Ö

ﾟ210ﾟ －1
330 2－Ö

ﾟ ﾟ225 315
2 2－ －

ﾟ ﾟ ﾟ120 60 90y 2

y yÖ3
1 1

ﾟ0
1 1－ － －1 2 2 1

o o x xx －1 1
ﾟ ﾟ180 360

1 1－ －

3－Ö ﾟ270
2－

ﾟ ﾟ240 300

π π π π
0θ

6 4 3 2

1 3Ösin 0θ 2 2

cos 1 0θ

π π π π2 3 5
θ π2 3 4 6

1sin 1θ 2

1cos 1θ － －2

． ≦ ≦ πにおいて，次の方程式を解きなさい。２ 0 2x
つぎ ほうていしき と

x
sin sin例題 ＝x

れいだい

2
x x x

sin sin 2 × 2 sin × cosx ＝ ＝( )2 2 2
x x x

2 sin × cos sin＝
2 2 2

x x
sin 2 cos 1 0( )－ ＝

2 2
x
＝ のとき ＝ πsin 0 0 , 2x

2
πx 2

－ ＝ のとき ＝2 cos 1 0 x
2 3

x x問題 ＝sin sin 2
もんだい

．次の つの曲 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。３ 2 S
つぎ きょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

x
例題 ＝ ＝ ≦ ≦ πy x y xsin sin 0 2, ,
れいだい

2
x

つの曲 線の共 有 点の 座標は ＝ の2 sin sinx x
きょくせん きょうゆうてん ざひょう

2
解である。
かい

π2
≦ ≦ πの範囲で解くと， ＝ π0 2 0 , 2x x ,

は ん い と

3
x2π

≦ ≦ の範囲では ≧ より0 sin sinx x
は ん い

3 2
π2

x3S x dx1 ＝ －∫ ( )sin sin
20

π2
1x 3

＝ － ＋ ＝[ ]cos 2 cosx
2 20

π π2( ) ( )－ ＋ － － ＋cos 2 cos cos 0 2 cos 0
3 3

x2π
≦ ≦ π の範囲では ≦ よりx x2 sin sin

は ん い

3 2
x2π

S x dx2 ＝ －∫ ( )sin sin
22π

3

9x 2π
＝ － ＋ ＝[ ]2 cos cos x

2 22π
3

π π2( ) ( )－ π＋ π － － ＋2 cos cos 2 2 cos cos
3 3

1 9
5面積 ＝ ＋ ＝ ＋ ＝S S S1 2

めんせき

2 2

問題 ＝ ＝ ≦ ≦πy x y x xsin , sin 2 0,
もんだい



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(三角関数) ② 課題 年 組 番
めんせき さんかくかんすう か だい

．図を利用して，次の三角関数の 表 を完成せよ。１
ず り よ う つぎ さんかく かんすう ひょう かん せい

2 2y y
π π3

25π π Ö4 4
66 1

2 2 2 2－ －

x－Ö Ö3 3o ox 2 2－Ö Ö

2y
π π π2

y yÖ3 23 3
1 1

0
1 1－ － －1 2 2 1

o o ox xπ x －1 1

π π π π
0θ 6 4 3 2

3Ösin 0 1θ 2

3 2 1Ö Öcos 1 0θ
22 2

π π π π2 3 5
πθ 2 3 4 6

sin 0θ 2

1 2 3Ö Öcos 0 1θ － － － －
22 2

．次の曲 線と 軸で囲まれた部分の面積 を求めよ。2 x S
つぎ きょくせん じく かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

例題 ＝ ≦ ≦πy x x xsin , 0
れいだい

≦ ≦πにおいて， ＝ になるのは0 sin 0x x x

＝ または ＝ より ＝ πx x x0 sin 0 0 ,

＜ ＜π では ＞ であるから0 sin 0x x x

π πS x x dx x x dx＝ ＝ －∫ ∫sin cos( )'0 0

π π
x x x dx＝ － － －[ ] ∫( ) ( )cos cos

0 0

π
＝ － ＋ ＝ π[ ]x x x( )cos sin

0

π
問題 ＝ ≦ ≦y x x xcos , 0
もんだい

2

．次の つの曲 線で囲まれた部分の面積 を求めよ。３ 2 S
つぎ きょくせん かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

例題 ＝ ＝ ≦ ≦πy x y x x2 sin sin 2 0, ,
れいだい

つの曲 線の共 有 点の 座標は ＝ の2 2 sin sin 2x x x
きょくせん きょうゆうてん ざひょう

解である。 ≦ ≦πの範囲で解くと，0 x
かい は ん い と

－ ＝ － ＝ より2 sin sin 2 sin 2 cos 0x x x x( )

＝ になり， ＝ πsin 0 0 ,x x

区間 ≦ ≦πでは ＞ であるから0 2 sin sin 2x x x

π
S x x dx＝ －∫ ( )2 sin sin 2

0

π1[ ]＝ － －2 cos cos 2x x
02

1( )＝ － π－ π2 cos cos 2
2

1
2 cos 0 cos 0 4－ － － ＝( )2

問題 ＝ ＝ ≦ ≦ πy x y x x2 cos sin 2 0 2, ,
もんだい



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(媒介変数) 課題 年 組 番
めんせき ばいかい へんすう か だい

．次の 曲 線と 軸で囲まれた部分の面積を求めよ。１ x
つぎ きょくせん じく かこ ぶ ぶん めんせき もと

2 2例題 ＝ ＝ －x t y t t, 2
れいだい

2 0 0 , 2x y t t t切片は ＝ － ＝ より， ＝2
せっ ぺん

0 0 0t x＝ のとき， ＝ ＝2

2 2 4t x＝ のとき， ＝ ＝2

dx
t dx t dt＝ より， ＝2 2dt

4 2
S y dx t t t dt＝ ＝ －∫ ∫ ( )2 × 22

0 0

2 2
t t t dt t t dt＝ － ＝ －∫ ∫( ) ( )2 × 2 4 22 2 3

0 0

4 1 32 82
＝ － ＝ － － ＝[ ] ( )t t3 4 8 03 2 3 30

2問題① ＝ ＝ －x t y t t2 ,
もん だい

3 2問題② ＝ ＝ －x t y t t, 4
もん だい

．次の曲 線と 軸で囲まれた部分の面積 を求めよ。２ x S
つぎ きょくせん じく かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

( )x＝ θ－ θ2 sin
( )例題 ≦θ≦ π{ 0 2

れいだい

( )y＝ － θ2 1 cos

曲 線と 軸の共 有 点の 座標はx x
きょくせん じく きょうゆうてん ざひょう

θ＝ π θ＝ π である。0 0( ) , ( )4 2

＝ θ－ θ より ＝ － θ θx dx d2 sin 2 1 cos( ) ( )
π π4 2

＝ ＝ － θ － θ θS y dx d∫ ∫ 2 1 cos × 2 1 cos( ) ( )
0 0

π2
＝ － θ θ∫ 4 1 cos( )2 d

0

π2
＝ － θ＋ θ θ4 1 2 cos cos∫ ( )2 d

0

＋ θ2π 1 cos 2
＝ － θ＋ θ4 1 2 cos∫ ( ) d

20

π3 1 2

[ ]＝ θ－ θ＋ θ4 2 sin sin 2
02 4

3
＝ π＝ π4 × × 2 12

2

( )x＝ θ－ θ4 sin
( )問題 ≦θ≦ π{ 0 2

もんだい

( )y＝ － θ4 1 cos



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(媒介変数) ② 課題 年 組 番
めんせき ばいかい へんすう か だい

．次の 曲 線と 軸で囲まれた部分の面積を求めよ。１ x
つぎ きょくせん じく かこ ぶ ぶん めんせき もと

2例題 ＝ ＝ －x t y t t2 , 6 3
れいだい

6 3 0 0 , 2x y t t t切片は ＝ － ＝ より， ＝2
せっ ぺん

0 2 × 0 0t x＝ のとき， ＝ ＝

2 2 × 2 4t x＝ のとき， ＝ ＝

dx
dx dt＝ より， ＝2 2dt

4 2
S y dx t t dt＝ ＝ －∫ ∫ ( )6 3 × 22

0 0

2
t t dt＝ －∫ ( )12 6 2

0

2
6 2 24 16 0 8＝ － ＝ － － ＝[ ] ( )t t2 3

0

2問題① ＝ ＝ －x t y t t2 , 3
もん だい

2 2問題② ＝ ＝ －x t y t t, 3
もん だい

． 。２ 次の曲 線と 軸 軸で囲まれた部分の面積 を求めよx y S,
つぎ きょくせん じく じく かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

π, ( )例題 ＝ θ ＝ θ ≦θ≦x ycos sin 04 4
れいだい

2

π
0 0 , 0≦θ≦ において ≧ ≧x y2

dx dy
＝－ θ θ ＝ θ θ4 cos sin 4 sin sin3 3,

θ θd d

π
θ ･･･0

2
dx

0 0－
θd

dy
0 0＋

θd

( ) ( ) ( )x y, 1 , 0 0 , 1↑

01
＝ ＝ θ － θ θ θS y dx d∫ ∫ π sin × 4 cos sin4 3( )

0 2
π
2

＝ θ θ θ4 sin × cos∫ 5 3 d
0
π
2

＝ θ － θ θ θ4 sin × 1 sin × cos∫ 5 2( ) d
0
π
2＝ θ－ θ θ θ4 sin sin × cos∫ ( )5 7 d
0

π
1 1 12

＝ θ－ θ ＝4 sin sin[ ]6 7
6 8 60

π, ( )問題 ＝ θ ＝ θ ≦θ≦x ycos sin 03 3
もん だい

2



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(楕円) 課題 年 組 番
めんせき だ えん か だい

．次の楕円の面積 を求めよ。１ S
つぎ だ え ん めんせき もと

2 2x y
1例題 ＋ ＝

れいだい

2 24 3
3 2 2y y y x≧ のとき， について解くと ＝ －0 4Ö

と

4

求める面積 は楕円の上半分の面積の 倍である。S 2
もと めんせき だ え ん うえはんぶん めんせき ばい

34
S x dx＝ －2 4∫ Ö 2 2

4－4

4 43
x dx x dx＝ － ＝ －∫ ∫Ö Ö4 3 42 2 2 2

4 02 －

1
＝ π ＝ π3 × × 4 122

4

14
∵ － は半径 の円の面積の∫ Ö4 42 2x dx

はんけい えん めんせき

40

2 2x y 1問題① ＋ ＝
もんだい

2 22 4

2x
1問題② ＋ ＝y2

もんだい

4

．次の 曲 線で囲まれる図形の面積 を求めよ。２ S
つぎ きょくせん かこ ず けい めんせき もと

2 2 4例題 － ＋ ＝x x y y2 2
れいだい

2 2 4 0y x y x2 2－ ＋ － ＝

2y y x xについて解くと ＝ ± －Ö4
と

2 2x xの存在する範囲は － ≦ ≦
そんざい はん い

面積は ＝ ± － で挟まれる部分よりy x xÖ4 2
めん せき はさ ぶ ぶん

2
S x x x x dx＝ ＋ － － ＋ －∫ { ( ) ( ) }Ö Ö4 42 2

2－

2 2
＝ － ＝ － ＝ π∫ ∫2 4 4 4 4Ö Öx dx x dx2 2

0－2

2 2 9問題① ＋ ＋ ＝x x y y2 2
もん だい

5 2 1問題② － ＋ ＝x x y y2 2
もん だい



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 面積(接線) 課題 年 組 番
めんせき せっせん か だい

．次の曲 線とこの曲 線に原点から引いた接線および１
つぎ きょくせん きょくせん げんてん ひ せっせん

軸で囲まれた部分の面積 を求めよ。x S
じく かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

y x例題 ＝ log 4
れいだい

この曲 線 上の点 の接線を求める。P , log 4( )p p
きょくせんじょう てん せっせん もと

1 1
＝ より，点 の接線の 傾 きはy' P

てん せっせん かたむ

x p
1 ( )接線の方程式は － ＝ －y p x plog 4

せっせん ほうていしき

p

接線が原点を通るので，
せっせん げんてん とお

e
－ ＝－ ＝ ＝log 4 1 , 4 ,p p e p 4

4 xよって 接線の方程式は ＝y
せっせん ほうていしき

e

1
＝ は ＜ ＜ のとき ＜ よりy x x xlog 4 0 , log 4 0

4
y

面積 はS
めんせき

e
41 e

xS x dx＝ －× × 1 log 4 o∫ 12 4
4 e

4e [ ]＝ － －x x xlog 4
18
4

1e e e{ ( ) ( )＝ － － － －08 4 4 4
1e

＝ －
8 4

y x問題 ＝ log 2
もんだい

．次の曲 線とこの曲 線に原点から引いた接線および２
つぎ きょくせん きょくせん げんてん ひ せっせん

軸で囲まれた部分の面積 を求めよ。y S
じく かこ ぶ ぶ ん めんせき もと

x例題 ＝y e2
れいだい

この曲 線 上の点 の接線を求める。P ,( )p e2pきょくせんじょう てん せっせん もと

p py'＝ より，点 の接線の 傾 きは2 P 2e e2 2
てん せっせん かたむ

( )接線の方程式は － ＝ －y x pe e2 2p p2
せっせん ほうていしき

接線が原点を通るので，
せっせん げんてん とお

1
－ ＝－ ＝ ＝e e2 2p p2 , 1 2p p , p 2

e xよって 接線の方程式は ＝y 2
せっせん ほうていしき

1e e e xy x＝ は ＜ ＜ のとき ＞2 2x x0 , 22
y

面積 はS
めんせき

1
x2 oe e x dxS ＝ －∫ ( )2x 2

0
1
21[ ]＝ －e e x2 2x
02

1e e( ) ( )＝ － － － 02 4 2
1e

＝ －4 2

1
2 x問題 ＝y e

もんだい


